

兩會

栗戰書：全國人大將堅定不移維護香港憲制秩序



香港文匯報訊 據中新網、大公匯全媒體報道，第十三屆全國人民代表大會第四次會議8日下午在北京人民大會堂舉行第二次全體會議。栗戰書(圖)受全國人大常委會委託，向大會報告全國人大常委會工作。栗戰書在匯報未來一年重點工作時提到，將切實加強憲法實施和監督，維護憲法尊嚴和權威。維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

栗戰書表示，十三屆全國人大三次會議以來的10個月，常委會認真行使立法權、監督權、決定權、任免權，審議法律草案、法律問題和重大問題的決定草案53件，通過了其中的30件；聽取審議35個報告，檢查1個決定和6部法律實施情況；決定批准或加入條約7項；審議通過39個任免案；依法任免國家工作人員259人次。

「組合拳」完善香港選舉制度

在回顧十三屆全國人大三次會議以來工作的第一部分——「加強憲法實施和監督，維護國家法治統一」時，栗戰書表示，完善憲法相關法律制度。修改國旗法、國徽法、選舉法，制定公職人員政務處分法，審議監察官法草案。全國人大組

織法、全國人大議事規則制定30多年來，進行首次修改。

提及維護香港特別行政區憲制秩序、法治秩序，栗戰書表示，2019年發生「修例風波」，香港法治和社會秩序遭遇嚴重衝擊，「一國兩制」受到嚴重挑戰。全國人大常委會於去年6月連續召開兩次會議，審議通過香港特別行政區維護國家安全法。去年8月、11月，先後通過關於香港第六屆立法會繼續履職的決定、關於香港立法會議員資格問題的決定，本次大會將作出關於完善香港特別行政區選舉制度的決定。他強調，人大將堅定不移依法維護國家主權、安全、發展利益，為維護香港憲制秩序、打擊「港獨」勢力、確保愛國者治港、保持香港長期繁榮穩定提供法

律保障。栗戰書說，本次大會將作出關於完善香港特別行政區選舉制度的決定，之後常委會將根據這一決定修改完善相關法律，打出一套法律的「組合拳」。

推動完備涉外法律法規體系

談及今後一年相關工作任務，栗戰書指出，加快推進涉外領域立法，圍繞反制裁、反干涉、反制長臂管轄等，充實應對挑戰、防範風險的法律「工具箱」，推動形成系統完備的涉外法律法規體系。

文匯報

东南亚版



王毅：將推「春苗行動」助海外同胞接種 另推國際旅行健康證明 落實健康碼國際互認倡議

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 突如其來的疫情，阻斷了遊子的回家之路，威脅着同胞的生命和健康。中國國務委員兼外交部長王毅7日在兩會記者會上宣布外交部將出外外交為民、幫助海外中國公民抗疫三大新舉措。他透露，中國將推出「春苗行動」，積極協助和爭取為海外同胞接種國產或外國疫苗。同時，中國還將推出國際旅行健康證明電子文件，在充分保護個人隱私前提下，實現核酸檢測和疫苗接種等信息的相互驗證，助力安全有序的人員交往。王毅表示，中國堅定站在疫苗國際合作的「第一方陣」，要讓疫苗真正成為「人民的疫苗」。



3月7日，十三屆全國人大四次會議在北京人民大會堂舉行記者會，中國國務委員兼外交部長王毅就「中國外交政策和對外關係」相關問題回答中外記者提問。

王毅指出，疫苗是抗擊病毒的利器，是拯救生命的希望，應當服務全世界、造福全人類。他說，中國堅定秉持疫苗公共產品的「第一屬性」。我們率先承諾疫苗研發後作為全球公共產品，努力提高疫苗在發展中國家的可及性和可負擔性。中國堅定站在疫苗國際合作的「第一方陣」。

王毅回應熱點問題

與東盟關係：排除干擾 維護地區和平 將構建新發展格局同《東盟全面復甦框架》對接，推動RCEP早日生效實施，推動瀾湄合作更充分釋放潛力，在數字經濟、可持續發展等領域打造新的合作增長點。將進一步與東盟加強戰略協作。共同排除干擾，加快推進「南海行為準則」磋商，積極開展海上務實合作，維護好地區和平與長治久安。

談中印關係：重回和平談判為正道 中印是朋友和夥伴，而不是威脅和對手。雙方應相互成就而不是相互消耗，加強合作而不是彼此防範。事實再次證明，單方面製造對抗解決不了問題，重回和平談判才是正道。

談中歐關係：合作共贏是主基調 中歐關係的歷程充分證明，中歐之間有着廣泛共同利益，合作共贏是雙方關係的主基調；中歐不是制度性對手；中歐獨立自主開展合作，就能辦成很多大事。

談中日關係：需要保持定力 中日關係要走向成熟穩定，需要保持定力，不受一時一事的影響。對於中日交往中出現的任何問題，雙方都可以通過對話溝通增進了解，建立互信。

談中非合作：是國際對非合作表率 中非合作已成為南南合作的樣板，也是國際對非合作的表率。去年是中非合作論壇成立20周年，雙方貿易額增長了20倍，中國對非洲直接投資增長了100倍，友好城市總數達到150對。

整理：香港文匯報記者 葛沖

願同各國探討接種互認方案

王毅介紹，中國已同10多個國家開展疫苗研發和生產合作，100多個國家的10多萬志願者參與其中。17個中國疫苗已進入臨床試驗階段，60多個國家授權使用中國疫苗。中國疫苗的安全性、有效性正在得到各國廣泛認可。中國也願意同各國探討疫苗接種互認的可行性和操作方案。中國堅定擔當疫苗公平分配的「第一梯隊」。中國加入了世衛組織「新冠疫苗實施計劃」，承諾首批提供1,000萬劑疫苗，明確用於發展中國家急需。中國已經正在無償向69個有急需的發展中國家提供疫苗援助，同時向43個國家出口疫苗。中國還響應聯合國號召，向各國維和人員捐贈疫苗。我們也願意與國際奧委會合作，向準備參加奧運會的運動員們提供疫苗。希望中國疫苗能為全球抗疫帶來更多信心和希望。

反對搞「疫苗民族主義」

目前，全球已有多款疫苗上市。王毅表示，選擇哪種疫苗由各國自主決定。無論是中國疫苗，還是外國疫苗，只要安全可靠，就是好疫苗。我們反對搞「疫苗民族主義」，不接受製造「免疫鴻溝」，更抵制任何把疫苗合作政治化的企圖。我們期望所有具備能力的國家都能盡力向有需要的國家特別是發展中國家提供疫苗，讓各國人民用得起、用得上，真正成為「人民的疫苗」。

將推App助海外同胞辦證領保

記者會上，王毅還宣布外交部將出外外交為民、幫助海外中國公民抗疫三大新舉措：一是將推出「春苗行動」，積極協助和爭取為海外同胞接種國產或外國疫苗。50多個國家正陸續將中國公民納入本國接種計劃，還有不少中國公民正在當地依法接種中國疫苗。下一步我們還準備在具備條件的國家設立國產疫苗地區接種點，為周邊國家有需要的同胞提供服務。

二是將推出國際旅行健康證明。落實習近平主席提出的健康碼國際互認倡議，推出中國版的國際旅行健康證明電子文件，在充分保護個人隱私前提下，實現核酸檢測和疫苗接種等信息的相互驗證，助力安全有序的人員交往。

三是將全面實現海外領事「雲服務」。將於5月推出「中國領事App」，讓海外同胞一鍵直達駐外使領館，實現「掌上辦」、「零跑腿」、「全天候」在線辦理海外中國公民的旅行證件和領保服務。

願與美共推兩國關係「辭舊迎新」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 中國國務委員兼外交部長王毅7日在兩會記者會上表示，中美可以合作、需要合作的清單就放在我們面前，包括抗擊疫情、經濟復甦、氣候變化等等，我們願本着開放態度與美方探討和深化合作，共同推動中美關係「辭舊迎新」，實現健康穩定發展。

提升自我照亮對方而非相攻

在記者會上，有外國記者問，為穩定中美關係，中方有無可能在涉台、涉疆、涉港等問題上作出讓步。王毅表示，你剛才提到的很多問題，都是中國的內部事務。我們願在尊重國家主權前提下，與各方增信釋疑，但我們絕不接受毫無根據的指責抹黑，絕不允許核心利益受到侵犯。王毅說，作為兩個社會制度不同的國家，中美之間有分歧有矛盾在所難免，關鍵是要通過坦誠

溝通加以有效管控，防止戰略誤判，避免衝突對抗。要在公平公正基礎上良性競爭，既提升自我，又照亮對方，而不是相互攻擊、零和博弈。更重要的是，無論從兩國還是世界人民的共同利益出發，合作，都應當成為中美雙方追求的主要目標。希望美方與中方相向而行，盡快解除迄今對中美合作設置的各種不合理限制，更不要再人為製造出新的障礙。他還強調，一個中國原則是中美關係的政治基礎，是不可逾越的紅線。海峽兩岸必須統一，也必然統一。中國政府有能力挫敗任何形式的「台獨」分裂行徑。

談及南海問題，王毅指出，美國等一些西方國家唯恐南海不亂，頻頻來南海興風作浪。他們這樣做，目的只有一個，那就是破壞南海和平，擾亂地區穩定。王毅說，這幾年中國和東盟國家所做的努力充分證明，地區國家完全有信心、有能力、也有智慧妥善管控分歧。

發改委：今年進一步縮減外資准入負面清單

香港文匯報訊 綜合報道：國新辦8日就深入貫徹新發展理念，確保「十四五」開好局起好步有關情況舉行新聞發布會。對於記者提出的「十四五」時期外資投資問題，中國國家發展和改革委員會副主任寧吉喆8日在會上表示，2021年國家發改委將推動實施更大範圍、更寬領域、更深層次的對外開放，加快構建更高水平開放型經濟新體制，深入落實外商投資法，加強外商投資促進和保護，持續優化外商投資環境。進一步縮減外資准入負面清單，繼續擴大鼓勵外商投資領域，着力推動重大外資項目落地，全面實行外資准入後國民待遇，切實加強企業服務監管。

寧吉喆指出，對於一些外資企業關注的出口管制問題，這個法的目的是對兩用物項、軍品等管制物項的出口進行管制，在管制範圍、管制措施等方面對內外資企業是一視同仁的。總的看，對外資企業的正常出口沒有影響。

「十四五」首設安全發展專篇

中國國家發展和改革委員會副主任胡祖才8日在會上介紹，「十四五」規劃綱要草案在主要指標設置上，民生福祉類指標數量最多。此次綱要草案20



「十四五」規劃關注就業。圖為甘肅省女性人才專場招聘會8日在蘭州舉行。

個主要指標中有7個是民生福祉類的，佔比超過三分之一，是歷次五年規劃中最高的。這些指標覆蓋了就業、收入、教育、醫療、養老、託育等各民生領域，充分體現了把改善民生福祉放在更加突出位置。他亦指出，此次綱要草案首次設立安全發展專篇，對加強國家安全體系和能力建設，對保障糧食、能源資源和金融安全等作出具體安排。

102項重大工程支撐「十四五」

胡祖才表示，此次綱要草案突出強化重大戰略任務落實的項目支撐。圍繞國家所需和人民所盼，共設置20個專欄，提出102項重大工程項目，為「十四五」規劃綱要草案目標任務落到實處提供有力支撐。

大灣區之聲熱評

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正6日參加港澳地區全國政協委員聯組會時表示，「愛國者治港」必須有健全的制度保障。要始終堅持依法治港，在憲法和香港基本法框架內完善香港特別行政區選舉制度，維護憲法和香港基本法確定的香港特區憲制秩序。

堅持「愛國者治港」原則 切實維護特區憲制秩序

香港選舉制度是由憲法和基本法共同確立的特區憲制秩序的重要組成部分。回歸以來，香港社會政治形勢不斷發展變化，但選舉制度的漏洞和缺陷逐步顯現。一些反中亂港分子、國際反華勢力的政治代理人鑽了現行選舉制度漏洞，進入特區治理架構，利用公職身份作掩護，肆無忌憚地散播謠言、大搞破壞，甚至妄圖煽動港版「顏色革命」。這些行為和活動，嚴重損害香港特別行政區的憲制秩序和法治秩序，嚴重挑戰憲法、香港基本法和香港國安法權威，嚴重危害國家主權、安全、發展利益，嚴重破壞香港社會大局穩定，必須予以堅決反對並採取有力措施防範和化解風險。

「愛之切，則為之計深遠」。全國人大作為最高國家權力機關，連續兩年審議涉港重要議題，充分體現了中央政府推動「一國兩制」實踐行穩致遠的堅定決心和歷史擔當。香港作為特別行政區，其政治制度和政治體制包括選舉制度的主導權、決定權都在中央。全國人大及其常委會以「決定+修法」分步推進的方式，在憲制層面對香港特別行政區的選舉制度進行完善，完全符合憲法和香港基本法的有關規定。這些安排充分考慮了香港的現實需要和具體情況，具有堅實的法治基礎、政治基礎和民意基礎，必將有力推動形成一套符合香港實際情況、有香港特色的新的民主選舉制度，為全面貫徹、體現和落實「愛國者治港」原則提供堅實保障。

通達良政善治之路中央已為香港鋪就。香港特區行政長官林鄭月娥表示，特區政府會全面配合，通過本地立法切實執行完善措施，落實「愛國者治港」原則。我們期待，有關工作早日順利完成，使香港選舉制度能夠切實維護特區憲制秩序，確保香港管治權牢牢掌握在堅定的愛國者手中，為香港長治久安、「一國兩制」行穩致遠保駕護航。